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Gminne Centrum Kultury
i Biblioteka w Plosnicy





Konkurs na Najpiękniejszą Palmę Wielkanocną organizowany przez Gminne Centrum Kultury i Biblioteka w Płośnicy

oraz Parafię pw. Świętej Barbary w Płośnicy
Organizatorzy do udziału w konkursie zapraszają wszystkich mieszkańców Gminy Płośnica, niezależnie od wieku.
Warunkiem uczestnictwa w konkursie jest dostarczenie wypełnionej Karty Zgłoszenia oraz palmy z załączoną karteczką z danymi wykonawcy lub wykonawców (nazwisko, imię, adres, wiek; w przypadku uczniów - klasa, nazwa szkoły, nazwa klubu/stowarzyszenia) do Gminnego Centrum Kultury i Biblioteka w Płośnicy ul. Kościelna 38, do 27 marca 2023 r. (poniedziałek) do godz. 18:00. Palmy dostarczone po tym terminie nie zostaną ocenione!
Przy ocenie palm będą brane pod uwagę indywidualne pomysły oraz inwencja artystyczna wykonawców. Palmy powinny mieć naturalne, własnoręcznie wykonane zdobienia 
(np. z bibuły, kolorowego papieru, suszonych roślin, tkanin, nici itp.). Palma wykonana zbiorowo otrzyma jedną nagrodę lub wyróżnienie. 
Z OCENY ZOSTANĄ WYKLUCZONE:

· PALMY Z GOTOWYMI OZDOBAMI Z TWORZYW SZTUCZNYCH ZAKUPIONYMI W SKLEPIE NP. SZTUCZNYMI KWIATAMI, SZTUCZNYMI WSTĄŻKAMI, SZTUCZNYMI BAZIAMI I GAŁĄZKAMI, GOTOWYMI OZDOBAMI – BARANEK, ZAJĄC, KURCZAK ITP. 
· PALMY ZDOBIONE ROŚLINAMI CHRONIONYMI NP. WIDŁAKIEM

· GOTOWE PALMY WIELKANOCNE

· PALMY OSÓB, KRÓRE NIE DOSTARCZĄ KARTY ZGŁOSZENIA DO 27 MARCA 2023 R. 

Laureaci konkursu razem z palmami winni brać udział we Mszy Świętej w kościele pw. Świętej Barbary w Płośnicy w Niedzielę Palmową w dniu 2 kwietnia 2023 r. o godz. 11:00. Organizatorzy konkursu serdecznie zapraszają wszystkich uczestników konkursu 2 kwietnia b.r. 
o godz. 10:45 przed kościół pw. Świętej Barbary w Płośnicy w celu odebrania palm (przed Mszą Św.) 
Lista z wynikami konkursu (zajęte miejsce) będzie dostępna od 31 marca 2023 r. na stronie internetowej Gminnego Centrum Kultury i Biblioteka w Płośnicy – www.gokplosnica.pl oraz na profilu fb GCKiB.
Wręczenie nagród i wyróżnień wykonawcom palm nastąpi wyłącznie w Niedzielę Palmową 
2 kwietnia 2023 r. w godz. 11:00 – 12:15 w kościele pw. Świętej Barbary w Płośnicy.
Zainteresowani mogą uzyskać wszelkie informacje na stronie internetowej www.gokplosnica.pl oraz profilu fb GCKiB. W razie pytań prosimy o kontakt pod nr tel. 23 696 80 85.
Organizator nie ponosi odpowiedzialności za uszkodzenia palm powstałe podczas transportu.
